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❖ LÝ THUYẾT 

CHỦ ĐỀ F:  

GIẢI QUYẾT VẤN ĐỀ VỚI SỰ TRỢ GIÚP CỦA MÁY TÍNH 

MỘT SỐ THUẬT TOÁN SẮP XẾP VÀ TÌM KIẾM CƠ BẢN 

 

BÀI 4: 

SẮP XẾP NỔI BỌT 

1. Ý tưởng sắp xếp bằng cách đổi chỗ các phần tử liền kề 

- Ví dụ: Cho dãy 5 hộp kẹo với số lượng kẹo trong mỗi hộp khác nhau, tương ứng 

là: 

5 1 4 2 8 

- Minh họa: 

 

- Giải thích: 

+ Ở lượt thứ nhất, so sánh hai hộp đầu tiên, nếu số kẹo ở hộp đứng trước lớn hơn 

số kẹp ở hộp đứng sau thì đổi vị trí hai hộp này cho nhau. Tiếp tục như vậy cho 

đến hết dãy là hết một lượt => ta thu được hộp cuối là hộp chứa nhiều kẹo nhất 



+ Tiếp tục các lượt thứ hai, thứ ba theo cách trên, cứ lặp lại như vậy cho đến khi 

gặp một lượt mà suốt cả lượt đó robot không phải đổi chỗ hai hộp nào thì dãy đã 

được sắp xếp xong. 

2. Thuật toán sắp xếp nổi bọt 

Ở mỗi lượt robot thực hiện 

- Xuất phát từ đầu dãy, i = 1, xét cặp (a1, a2), nếu a1 > a2 (trái thứ tự mong muốn) 

thì đổi chỗ cho nhau; trái lại không cần làm gì. 

- Dịch sang phải một vị trí, xét cặp (a2, a3); so sánh và đổi chỗ nếu cần 

- Quá trình tiếp tục, dịch sang phải một vị trí, xét cặp (ai+1, ai+2) so sánh và đổi chỗ 

nếu cần. 

- Khi hết dãy thì xong một lượt xét các cặp số kề nhau để đổi chỗ. 

Thực hiện nhiều lượt như trên cho đến khi không còn bất kì cặp liền kề (ai, ai+1) 

nào trái thứ tự mong muốn, ta được dãy đã sắp xếp. 

 

 

❖ PHIẾU HỌC TẬP 

Trả lời câu hỏi sau: 

Câu 1. Trong thuật toán sắp xếp nổi bọt, khi nào hai phần tử liền kề được đổi chỗ? 

Câu 2. Thuật toán sắp xếp nổi bọt kết thúc khi nào? 

Câu 3. Khi nào thực hiện thuật toán sắp xếp nổi bọt chỉ cần một lượt so sánh các 

cặp phần tử liền kề và đổi chỗ? 

 

 

Mọi thắc mắc PHHS và HS vui lòng liên hệ: 

1. Cô Thủy → Zalo: 0908962965 

2. Cô Hà → Zalo: 0908281062 

 

 


